

Mention the full qs statement for proper evaluation. Without that these are just notes and cannot be awarded marks

سوال نمبر 1

دلیل اور مذہب میں فرق

تعارف:

مذہب انسان کی بنیاد کی ضرورت ہے۔ ایسی وجہ ہے کہ تاریخ انسانی میں کوئی قوم ایسی نہیں جو مذہب سے بے نیاز ہو۔ دلیل صرف ایک مذہب میں نہیں بلکہ مکمل عناصر حیات ہے۔ دلیل انسان کی انفرادی زندگی کے ساتھ اجتماعی زندگی میں بھی رہنمائی کرتا ہے۔ دوسری طرف مذہب صرف انفرادی زندگی کو اہمیت دیتا ہے۔ دلیل میں عقیدہ تو عبد کا تصور بدلتا رہتا ہے مگر مذہب میں شرک کی ملاوٹ بھی ہے۔ دلیل میں انسان رہنمائی قرآن و سنت سے لیتا ہے جبکہ مذہب میں انسانی عقل کو استعمال کیا جاتا ہے۔ دلیل میں عقیدہ آخرت کا تصور جو رہتا ہے مگر مذہب میں نافرمانی ہے۔ فرق یہ کہ دلیل ایک مکمل عناصر حیات ہے جو انسان کی زندگی کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرتا ہے جبکہ مذہب صرف انسان اور اللہ کے تعلقات کو بیان کرتا ہے۔

دلیل اور مذہب کے لغوی اور اصطلاحی مفہوم:

دلیل

لغوی معنی جزا و سزا کے ہے۔ اصطلاح میں

دین مکمل نظام زندگی اور مذاکرہ حیات ہے جس میں زندگی کے ہر شعبہ خواہ وہ سیاسی ہو یا سماجی معاشی، اخلاقی اور فنی یعنی شمولی ہر طرح کی رہنمائی موجود ہے۔

”دین زندگی کے ہر قدم پر اثر انداز ہوتا ہے، اس کا سیاسی تنظیم، معاشی میدان، فلسفہ فکر اور دیگر شعبہ یا زندگی پر گہرا اثر ہوتا ہے، یہ کائنات کے نظریے کی تعریف کرتا ہے“  
محمد مظہر الدین احمد لکھنوی

مذہب غریبی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی راستہ طریقہ، اعتقاد، مسلک کے ہیں۔ مذہب عالم کے ہدایت زیادہ ہونے کی وجہ سے اور ان کے اعمال کے اختلاف کی وجہ سے مذہب کو تعریف کرنا مشکل ہے۔ مذہب کے اصطلاحی معنی طرز حیات اور طرز عمل ہیں۔ یہ اور ایسے اور پر غور و فکر کرنے کے ہیں۔

”روحانیت پر یقین کر لینا مذہب کہلاتا ہے۔“  
ای۔ بی۔ ٹیلر

تینوں کی مذہب ایسے ہیں جن میں عقائد کی کوئی اجماع نہیں ہے۔ ان کو زیادہ سے زیادہ باخلاق زندگی گزارنے کا مذاکرہ کہہ سکتے ہیں۔

دین اور مذہب میں فرق  
Attempt by giving subheadings  
regarding the differences

(i) مذہب صرف عقائد، عبادات، ذکر اور چند رسومات پر مشتمل ہوتا ہے جو صرف انسان کی انفرادی زندگی کا احاطہ کرتا ہے۔ مذہب زندگی کے ہر شعبہ میں رہنمائی نہیں کرتا۔ مذہب میں ہر انسان ایک طریقہ سے مختلف پیشوں میں منگلتے کرتے ہیں جبکہ دوسری طرف دین ایک مکمل مندرجہ حیات ہے جو زندگی کے ہر پہلو سیاسی، معاشی، و روحانی ثقافتی نظام زندگی میں رہنمائی کرتا ہے۔

"دین مخلص مذہب نہیں ہے، جیسا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے، بلکہ زندگی کا ایک طریقہ ہے جس میں انسانی وجود کے ہر پہلو کو شامل کیا جاتا ہے۔"

(بائیں صحت)

(ii) مذہب کی تعلیمات میں اوصاف یا کمی اس کے ماننے والے کرتے ہیں مثلاً مذہب کے داعی، پوپ، بدلت وغیرہ انہی آراء کو مذہب بنا کر پیش کرتے ہیں۔ دین کی تعلیمات میں نہ تو اوصاف کیا جاسکتا ہے نہ ہی کوئی کمی ہے۔

"دین تمام مکمل ہے، زندگی کے ہر پہلو کے لیے رہنمائی فراہم کرتا ہے جس میں کوئی شک اور یقینی کمی نہیں ہے"

امام غزالی "احیاء علوم الدین"

۱۱۱

دیں ایک آفاقی پیغام ہے جو لوہور کی انسانیت  
لیکھ پھرتا ہے۔ تو حیدر اور اللہ کے سامنے جو اندھی  
پیرزور دیتا ہے، ~~مزید~~ کسی خاص عقیدے کی روایت  
جیسا کہ ایسا نہیں ہے، یہودییت، یا ہندو مت سے  
منسلک طریقوں میں سے ایک کو ظاہر کر سکتا ہے

۱۱۲

مزید میں کوئی نظریاتی قافوں نہیں ہے جس سے  
معلوم ہو سکتا کہ ہمارے اعمال مطلوبہ مقاصد کے تحت ہے یا  
نہیں ~~مزید~~ میں لوگوں کے درمیان بہت سے  
اختلافات پائے جاتے ہیں۔

"مزید کو عام سبب، عقلمند چھوٹے  
اور حکمران مفید سمجھتے ہیں۔"

لوئیس اینٹیش سینیکا "ان افانڈ"

جبکہ دوسری طرف ~~مزید~~ سماجی نظم و ضبط کے تحت  
اجتماعی اور ہم آہنگ زندگی کو فروغ دینا ہے اور زندگی  
کو مقصدیت سے طائرنا ہے۔

۱۱۳

مزید انسان کو زندگی کی مشکلات سے کاٹنے کی  
طرف اغب کرتا ہے جس کی وجہ سے لوگ اعمال میں  
پہنچتے ہیں۔ زندگی دماؤ کا شکار جبکہ دوسری  
طرف ~~دیں~~ ان پیش کردہ سماجی مشکلات سے نمٹنے کی  
ترغیب دیتا ہے اور انسان کو نیچری کی امید بھی دیتا  
ہے۔

وان لیس للانسان الامسحی -

اور انسان کے لیے رہی ہے جس کی وجہ کو شیخ تریات -  
(سورۃ النجم: 39)

۲۲ مذہب میں سارے انسان برابر نہیں۔ مذہب نے  
 انسان کو کئی حصوں میں تقسیم کیا ہے جس کی وجہ سے  
 وہ آپس میں گولوں کے درمیان اتحاد، کھائی چارہ جیسی  
 مہفات نہیں دیکھتے ہیں۔ سارے انسان برابر ہے  
 اور سب کو برابر حقوق حاصل ہے۔ آپ  
 کا استاد ہے۔

۲۳ کسی عجمی کو کسی عربی پر، کسی عربی کو  
 کسی عجمی پر، اونہ ہی گورے کو کالے پر، اور کالے کو  
 گورے پر فوقیت حاصل ہے سوائے تقویٰ کے۔

۲۴ دین میں حلال و حرام کو واضح اور درست امتیازات  
 موجود ہیں۔ جبکہ مذہب میں حلال و حرام کا واضح  
 امتیاز موجود نہیں ہے۔

۲۵ دین آدم سے لے کر نبی کریم تک پر نبی پر ایمان لانے  
 اور ان کی تہذیب کا نام ہے۔ مذہب بعض پیدا ہونے والے  
 اور بعض نرس انکار پر مشتمل ہے۔ جس پر وہ دین  
 اور مذہب کا نام ہے۔

Add more arguments. Short answer

نتیجہ :-

پس ثابت ہوا کہ دین ایک مکمل مذاہب  
 حیات ہے جو پوری انسانیت کی لپے دعوت ہے۔ اس  
 میں ہر طرح کی رہنمائی موجود ہے۔ دوسری طرف مذہب  
 صرف انفرادی طور پر رہنمائی کرتا ہے اور اس میں عالم  
 گرفت بھی نہیں ہے۔ اس میں عقیدہ آخرت کا مکمل  
 تصور موجود ہے جبکہ مذہب میں آخرت کا ایک  
 اسلامی تصور موجود ہے۔

A 20 marks answer should have around 15 subheadings and be on 7-9 pages